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Pře tisky a pří tisky
Ně kdy je po tře ba už vy da nou poš tov ní znám ku upra vit a pro vést na ní ně ja kou vý znam nou změ nu. Nej čas tě ji se tak
dě je úřed ním pře tiskem, te dy do da teč ným tis kem, je hož úče lem je změ na pů vod ní znám ky na ji nou.
Pře tisky mě ní třeba označení vy dá va jí cího státu – např. pře tisk „POŠ TA ČES KO SLO VEN SKÁ 1919“ na ra kous kých
znám kách ne bo pře tisky, kte ré po roz bi tí Čes ko slo ven ska v ro ce 1939 mě ni ly čes ko slo ven ské znám ky na pro tek to rát -
ní (pře tisk „BÖH MEN u. MÄH REN / ČE CHY a MO RA VA“) a slo ven ské (pře tisk „Slo ven ský štát 1939“). Pomocí
pře tisků vznik ly ta ké mno hé prv ní znám ky bý va lých ko lo nií po vy hlá še ní ne zá vis los ti.
Úda jem, mě ně ným čas to na znám kách pře tiskem, bý vá no mi nál ní hod no ta. Do chá zí k to mu vět ši nou pro to, aby by -
lo mož né vy potře bo vat znám ky již ne po třeb ných hod not při změ nách poš tov ních po plat ků (tak by ly například změ ně -
ny hod no ty čes ko slo ven ských le tec kých zná mek při změ ně po plat ků v ro ce 1949).
Ně kdy mě ní pře tisk druh znám ky např. z vý plat ní na slu žeb ní (pře tisky „SERVI CE“ v mno ha an glic ky mlu ví cích ze -
mích). Stej ným způ so bem (pře tiskem pís men „O.T.“) vznik ly z čes ko slo ven ských no vi no vých zná mek v ro ce 1934
znám ky pro ob chod ní tisko pi sy. Pře tisk „DO PLA TIT“ a no vá no mi nál ní hod no ta umož ni ly vy potře bo vat zá so by před -
vá leč ných výplatních zná mek ve funk ci doplatních. Znám ky s pře tiskem „SO 1920“ na čes ko slo ven ských znám kách
by ly ur če ny pro po uži tí na spor ném úze mí vý chod ní ho Slez ska, kde se při pra vo va lo li do vé hla so vá ní (ple bis cit), kte -
ré mě lo roz hod nout o při po je ní k Čes ko slo ven sku ne bo k Pol sku.

No mi nál ní hod no ta uvedená řím ský -
mi čís li ce mi na známce USA k svě to vé
vý sta vě v Chi ca gu v roce 1933.

Německá znám ka s no mi ná le v euru
a ná rod ní mě ně.

Ozna če ní zná mek dru hem zá sil ky po uži lo už Ma ďar sko v ro ce 1946, kdy ze mi
po stih la hy pe rinfla ce, mě na rychle ztrá ce la hod no tu a ce ny a po plat ky se mě ni ly
prak tic ky kaž dý den. Ta ké na vět ši ně sou čas ných švéd ských zná mek pro vnitř ní
styk je uve de no slov ně, zda jsou ur če ny pro psa ní dopra vo va ná rych le ji ne bo po -
ma le ji. No mi nál ní hod no ta vy jád ře ná čís lem úpl ně chy bí.
Me zi ne ob vyk lé mů že me jis tě po čí tat uve de ní no mi nál ní hod no ty řím ský mi čís -
li ce mi u zná mek USA ke svě to vé vý sta vě v Chi ca gu z ro ku 1933.
No mi nál ní hod no tu ve dvou mě nách na jde me na spo leč ných znám kách Ju go slá -
vie a Ru mun ska z ro ku 1965 k do kon če ní pře hra dy na hra nič ní ře ce Du naj. No -
mi ná le v brit ské a fran couz ské mě ně je na znám kách pa ci fických ostro vů No vé
Hebri dy (dnes Va nua tu), kte ré by ly pod spo leč nou sprá vou Vel ké Bri tá nie
a Fran cie. V sou čas né do bě je no mi ná le ve dvo jí mě ně (di ná rech a euru) na
znám kách Srb ska a Čer né Ho ry.
V ne dáv ných le tech, před chá ze jí cích pře cho du 12 evrop ských ze mí na spo leč nou
mě nu euro, vy da li ve vět ši ně ze mí znám ky s no mi nál ní hod no tou ve „sta ré“ ná -
rod ní mě ně i v euru. Ty to znám ky mě ly jed nak při pra vit li di na po uží vá ní no vé
mě ny, jed nak moh ly zů stat dál v plat nos ti i po pře cho du na euro.

Pře tisk
je do da teč ný tisk na znám ce,
kte rým se mě ní pů vod ní
funk ce znám ky na ji nou
(změ na ná zvu stá tu, no mi nál ní
hod no ty, dru hu poš tov ní
znám ky apod.).

Pře tisk ná zvu stá tu „Ky per ská re pu bli ka“ (řec ky a tu rec ky) na znám ce vy da né
pro Kypr ja ko brit skou ko lo nii; pře tisk SERVI CE na znám ce Pá ki stá nu změ nil vý -
plat ní znám ku na slu žeb ní; pře tisk no mi nál ní hod no ty byl učen pro fran couz ský
zá moř ský de parte ment Réunion, kde pla ti la od liš ná mě na.

Pří tisk
je do da teč ný tisk na znám ce,
kte rým se ne mě ní je jí pů vod ní
cha rak ter a hod no ta.

Přetisky SO 1920, O. T. a NOVINY
na československých meziválečných známkách.
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Zvlášt ní cha rak ter má pře tisk VZO REC (ana lo gic ky SPE CI MEN, MUSTER, MUES-
TRA apod.), kte rý znám ku zne hod no cu je. Znám ky s tím to pře tiskem jsou ur če ny pro
vý mě nu zná mek me zi pošta mi pro střed nic tvím Svě to vé poš tov ní unie (UPU) a čas to
ta ké pro no vi ná ře, kterým jsou zasílány před dnem vydání. Čes ká poš ta v sou čas nos ti
zne hod no cu je znám ky k těm to úče lům pře tiště ním jejich ro hu šik mou ča rou.
Pří tisk, na roz díl od pře tis ku, ne mě ní cha rak ter ani hod no tu znám ky. Vět ši nou do -
pl ňu je na znám ku ně ja kou dal ší in for ma ci. Pří kla dem jsou pří tisky na po čest spor -
tov ních úspě chů ne bo pří tisk „Pří jezd pre si den ta Ma sa ry ka“ na skaut ských do -
ručních znám kách.

Znám ka znehodnocená šikmou
čarou v rohu.

Přítisky na počest úspěchů našich sportovců.

Pře dem zne hod no ce né znám ky USA,
Ka na dy, Bel gie a Monaka.

Známka Por tu gal ska s tex tem na zad ní stra ně
a rus ká znám ka na hra zu jí cí min ci s od po ví da jí cí tex tem
na zad ní stra ně.

Pře dem zne hod no ce né znám ky
Zne hod no co vá ní zná mek ra zítko vá ním je v pří pa dě hro mad ně
po dá va ných zá si lek (ze jmé na re klam, na bí dek a po dob ných zá -
si lek) zdlou ha vé a prac né, a při tom ne ní pod stat né, kdy a kde
by la ta ko vá zá sil ka po dá na k poš tov ní pře pra vě. Pro to v ně kte -
rých ze mích za ved li pře dem zne hod no ce né znám ky, kte ré si
kupují ode si la te lé velkého množství zá si lek. Znám ky jsou už
pře dem zne hod no ce né otis kem ob sa hu jí cím čas to údaj mís ta ne -
bo rok. Ja ko prv ní za ved la tu to no vin ku Fran cie už v ro ce 1893.
Pře dem zne hod no ce né znám ky používají (ne bo používa ly)
i dal ší ze mě. Ve Fran cii a v Mo na ku vy chá ze jí spe ci ál ní znám -
ky, u nichž je „zne hod no ce ní“ pří mo sou čás tí znám ko vé ho ob -
ra zu (bez něj ty to znám ky ne exis tu jí).

Rub zná mek
UŽ JSME SE ZMÍ NI LI O TOM, že na ru bu zná mek ne mu -
sí být vždy jen lep slou ží cí k je jich na le pe ní na zá sil ku. Na
ru bu lo tyš ských zná mek na jde me čás ti vo jen ských map ne -
bo při pra vo va ných ban ko vek (znám ky by ly vzhle dem k po -
vá leč né nou zi tiš tě ny na ma ku la turním pa pí ru). Na zad ní
stra ně ně kte rých svitko vých zná mek jsou na tiště na po řa do -
vá čís la pro lep ší pře hled o od bě ru zná mek ze svitku.
To ale ne ní všech no. Ru bo vou stra nu zná mek vy uži ly ně -
kte ré poš ty k uve de ní in for ma cí vzta hu jí cích se k ob ra zu na
před ní stra ně. Ta ko vé in for ma ce jsou např. na ame ric kých
znám kách vě no va ných prá ci za měst nan ců poš ty. Ta ké Por -
tu gal sko vy da lo ně ko lik emi sí, kte ré ma jí na ru bu ve třech
ja zy cích text vzta hu jí cí se k ná mě tu zná mek.
Ve vá leč ných a kri zo vých do bách pl ni ly ně kdy poš tov ní
znám ky funk ci drob ných min cí, kte rých byl ne do sta tek kvů -
li po tře bě ko vů pro vá leč nou vý ro bu. V Rus ku vy da li znám -
ky na sil něj ším pa pí ru s tex tem na zad ní stra ně o tom, že
znám ka na hra zu je min ci.


